

「鬧辭」多未生效 受薪不應缺席

建制派批「無底線地對抗中央」 借此發洩辜負選民期望



15名「鬧辭」的攬炒派立法會議員繼昨日全體缺席大會後，昨日再缺席由其主動要求召開的小組委員會會議，令會議被迫結束。建制派議員昨日批評，攬炒派「鬧辭」是「無底線地對抗中央」，而借此發洩也是不負責任的，並批評大部分「鬧辭」的攬炒派議員的辭職下月始生效，目前仍然領取立法會的薪津，不應缺席會議。希望他們留守議會，為選民發聲及為社會出力，不辜負選民期望，否則就需要向選民公開交代。

香港文匯報記者 鄭治祖



立法會建制派議員昨日發表聲明，重申全力支持人大常委會的決定。香港文匯報記者 攝

繼12日的立法會大會後，攬炒派再缺席昨日舉行的《2020年陸軍義勇軍及海軍義勇軍恩恤金條例（修訂附表）令》小組委員會會議。該委員會有10名委員，除了經民聯議員石禮謙外，其餘9人均屬攬炒派，分別為民主黨議員涂謹申、胡志偉、黃碧雲、尹兆堅、林卓廷、鄭俊宇，公民黨議員譚文豪，工黨議員張超雄和街工梁耀忠。會議法定人數為3名委員或委員人數的三分之一，但由於會議開始後15分鐘只有石禮謙一人出席，故會議被迫結束。

同日舉行會議的「與為旅遊及娛樂行業提供豁免及寬減收費措施相關的5項附屬法例小組委員會」有13名委員，8名攬炒派委員全數缺席。由於委員會主席胡志偉缺席，加上仍有5名委員在席，最終自由黨議員張宇人經重選後出任新主席。

石禮謙：未來會繼續監察

石禮謙其後回應時表示，附屬法例屬先執行、後審議的形式，根據過往經驗，大多均不用召開會議處理，惟攬炒派議員每一條法例都要求開會審議，但既然開會就不應缺席，令他對攬炒派很失望，重申未來會繼續監察，不希望再發生同樣情況。

李慧琼：攬炒派無法面對選民

身兼內會主席的民建聯主席李慧琼則批評，攬炒派早前為了拉布，在內會「無差別」地要求成立多個附屬法例小組委員會，如今卻悉數缺席會議，內會未來將處理有關問題。她並指，全國人大常委會的決定只適用於涉事4人，其他攬炒派議員以「鬧辭」發洩是不負責任、企圖進一步對抗中央的行為，而這並無積極意義，相信他們亦無法面對其選民。

廖長江：應留守作「忠誠反對派」

建制派「班長」、商界（第二）議員廖長江其後會見傳媒時批評，以辭職回應人大常委會決定的攬炒派議員，都是捆綁攬炒基因作祟，惟這是徒勞的，又指未來一年非常關鍵，攬炒派應留守議會，作一個西方政治學所指的「忠誠反對派」，為其選民發聲及為社會出力，不應辜負市民期望。他強調，建制派未來會審議好政府提交的每項法案、財務建議和政策措施，同時積極進言，反映不同階層市民的聲音，發揮監察和協助政府改善施政的角色。

麥美娟：令建制派更團結

工聯會副理事長麥美娟批評，攬炒派議員以「鬧辭」抹黑人大常委會決定，反映他們是「無底線地對抗中央」，並強調有關決定有明確法理基礎，而攬炒派離開議會後，令建制派更團結，對未來工作充滿信心，「我哋用心工作嘅場面終於可以俾大家睇到。」經民聯副主席林建鋒指出，香港近日疫情反覆，但攬炒派現時辭職，更顯他們將政治凌駕民生。新民黨主席葉劉淑儀強調，剩餘的攬炒派議員於下月1日才正式離任，目前仍然受薪，在此之前仍應盡責開會。自由黨黨魁鍾國斌亦批評，辭任的攬炒派議員辜負其選民期望，「唔知佢哋點同幾十萬市民交代。」



▲建制派議員批評，喪失議員資格的4名攬炒分子完全是咎由自取。香港文匯報記者 攝



▲大部分「鬧辭」的攬炒派議員的辭職未生效，不應缺席會議。圖為攬炒派議員座位空空如也。香港文匯報記者 攝

攬炒派勾外力「入建制反建制」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會建制派議員昨日發表聲明，重申全力支持人大常委會的決定，認為該決定明確了在香港特區出任立法會議員的履職資格，並批評喪失議員資格的4名攬炒分子曾勾結外國勢力，脅迫國家及香港，此前更聲言會無差別地否決特區政府提交立法會的議案，喪失議員資格完全是咎由自取。

廖長江：人大決定具憲制地位

建制派「班長」、商界（第二）議員廖長江在記者會上讀出建制派議員的聯合聲明，表示建制派議員會全力支持人大常委會作出的決定，以訂立一些基本原則，明確在香港特區出任立法會議員的履職資格，並強調有關決定是由國家最高權力機關的常設委員會作出，具有憲制地位和法律效力，香港特區必須執行。他指出，立法會是按照基本法設立的三個特區權力機關之一，是香港管治的重要組成部分，而有權必有責，必須有效履行基本法交付的憲制職能，包括本地立法、監察政府

和審批公共財政，但攬炒派在外部勢力扶持下，一直實行「進入建制反建制」，並且得寸進尺、變本加厲，令社會嚴重分化，令香港過去20多年的管治空有抱負、寸步難行。廖長江批評，攬炒派議員在議會內瘋狂拉布，更令市民不能寬恕的是他們在議會外配合攬炒及促成黑暴動亂，甚至跑到外國乞求制裁國家和香港。在原定今年舉行的第七屆立法會選舉提名期間，選舉主任按照基本法第一百零四條及其法律解釋和《立法會條例》等香港法律的相關規定，經綜合考慮後裁定楊岳橋、郭榮鏗、郭家麒、梁繼昌的過往言行和態度，認定他們不符合參選資格並裁定其提名無效。他續說，全國人大常委會的決定表明其內容適用於這4個個案，特區政府隨即按決定宣布4人喪失立法會議員資格。鑑於涉事4人過去達中必反的言行，以至勾結外國勢力脅迫國家及香港，更聲言無差別地反對政府提交立法會審議的法案及財政撥款，所以他們喪失立法會議員資格是咎由自取，必然的結果。

無攬炒派阻撓 建制發言更順暢



特稿

絕大部分攬炒派議員辭職，更由前日開始缺席立法會各大小會議，立法會再無拉布及辱罵的場面。昨日舉行的立法會內會及財會會議暢順，在沒有攬炒派阻撓下，建制派議員可以更積極針對政策及措施發言，發揮立法會監察政府的正面功能。他們在會上敦促政府盡快處理與疫情和民生相關的政策，並要求出席會議的官員做足準備。財會會議期間，有政府代表未能說服議員支持一項在商務及經濟發展局保留兩個編外職位的撥款項目，政府最終決定撤回項目，及按議員的意見重新檢視。在昨日舉行的內會上，內會主席李慧琼表示，各事務委員會近期順利召開不同會議，希望議員抓緊時間，實事求是，與政府攜手推進工作。葛珮帆促速落實強制檢測

建制派議員積極建言獻策。民建聯議員葛珮帆促請政府盡快落實強制檢測，遏止疫情。工聯會議員麥美娟認同建議，並要求在強制檢測落實前，先讓特定群組接受強制檢疫。自由黨議員鍾國斌則指，政府的防疫發展基金應有餘款，建議政府應將餘款撥予進出口業和旅遊業等沒有太多受益的行業。何俊賢盼政府官員準備充足 民建聯議員何俊賢表示，過往立法會因處理政治問題而浪費很多會議時間，認為立法會目前處於新形勢、新狀態，更應要聚焦民生，希望政府官員準備充足，讓大家更有效運用會議時間。緊接內會的財會討論了多個撥款項目。其間，商務及經濟發展局原本提出保留兩個編外職位，負責檢討及修訂《廣播條例》及《電訊條例》，以規管人對人的促銷電話，但多名建制派議員指出，促銷手法已由電話轉到

WhatsApp等通訊軟件，即使有法例規管，亦無法完全截斷不當促銷手法。項目在討論了約兩小時後，商務及經濟發展局常任秘書長（通訊及創意產業）梁卓文宣布撤回撥款建議。財會主席陳健波提醒官員表示，立法會現在已減少辱罵或不講道理的發言，希望官員不會答非所問，否則建制派議員日後也會否決撥款。曾鈺成：建制日後面對更大壓力 立法會前主席曾鈺成昨日在一公開場合上則表示，不同意15名攬炒派議員辭職後，議會會成為「一言堂」，令政府可以「為所欲為」，並直言攬炒派議員自復會後只會點人數，並無高質素的發言。他相信建制派在日後所面對更大壓力，要讓市民見到他們認真審議法案，這是對他們的考驗。香港文匯報記者 鄭治祖

中出籲議員團結合作促經濟復甦

香港文匯報訊 香港特區政府依照全國人大常委會的決定，宣布楊岳橋等4人喪失議員資格後，15名攬炒派議員隨即「鬧辭」。香港中華出口商會前日發表聲明，批評15名攬炒派議員以行動對抗、背棄選民，踰越政治底線。商會指，4名被DQ者涉嫌煽動國安法，損害國家及香港利益，特區政府根據全國人大常委會的決定宣布其議員資格喪失，是合情、合理和合法的決定。商會譴責15名攬炒派議員提出「鬧辭」鬧劇，企圖威脅中央，表現不得人心，違背競選時的承諾，置香港市民利益於不顧，將履行立法會議員職責當做兒戲，並呼籲立法會議員應團結合作，為香港整體利益共同出謀策，推動經濟復甦。

攬炒自以為「必勝」 劉兆佳：誤判形勢

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）全國港澳研究會副會長劉兆佳接受電台訪問時分析，全國人大常委會是次作出決定，是因為反對派的極端行徑而被迫出手，並在預計未來情況作出部署，旨在確保香港不受國家安全威脅，使香港長治久安。攬炒派「勇於鬥爭」，一直心存僥倖，甚至自以為「必勝無疑」，是完全誤判了形勢。劉兆佳表示，中央原無打算處理有關立法會議員資格的問題，故早前決定讓立法會延任不少於一年，及將履職資格問題交

予特區政府處理，最後特區政府亦安排全體議員留任。他指出，全國人大常委會今次作出決定，是中央看到了攬炒派議員在延任後的立法會仍不改其鬥爭、對立，令立法會無法處理有關應對香港各樣經濟、民生、疫情的問題，令中央對攬炒派「不再存幻想」的結果。劉兆佳分析，攬炒派多年來不斷以阻撓立法會運作來達至政治目標，逼令特區政府無法通過施政取得成績，來獲取民望，但香港正處水深火熱，特區政府迫切

需要解決各種危機及融入國家發展大局，相信中央今次決定是預計未來情況，預先作出的部署。指中央被迫出手完善制度 他直言，國家主席習近平於2017年來港視察期間已表明「三條紅線」不可逾越，底線十分清晰，但攬炒派及其支持者一直心存僥倖，以為只要夠人參與「抗爭」，及得到美國等外部勢力大力支持，覺得中央就算不就範，也「不敢」採取任何行動，但攬炒派的極端行

徑，已令中央覺得國家安全受到威脅，「一國兩制」已不能全面準確實施，甚至變成外部勢力用來對付中國的基地，中央自然要被迫出手，完善制度，確保香港不受國家安全威脅，使香港長治久安。劉兆佳強調，中央從來都不同意拉布做法，過往亦已多次發聲明勸諭，希望攬炒派改善，然而有言在先，卻一直無人聽。攬炒派「勇於鬥爭」，自以為「必勝無疑」，是完全誤判了形勢。陳弘毅：決定效力等同立法 陳弘毅在另一電台節目中表示，全國人大常委會今次決定有與立法等同的法律效

力，與基本法並無抵觸，基本法第七十九條中有關撤銷立法會議員資格的條文仍然適用。他解釋，立法會條例規定，參選人需聲明擁護基本法及效忠中國香港特區，選舉主任有責任審查聲明是否有效，若參選人的言行顯示其並非真正擁護基本法及效忠中國香港特區，選舉主任會宣布聲明無效。全國人大常委會今次的決定，認為既然選舉主任已裁定「DQ4」不擁護基本法及不效忠中國香港特區而喪失參選資格，「DQ4」已不符合擔任立法會議員的條件。若「DQ4」認為自己沒有要求美國制裁香港，可以提出司法覆核挑戰選舉主任的裁定。